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 د  

 مقدمه

حثی ریاضیات، )مبحث دنباله ی هندسی( است. از سری کتاب های آموزش مب کتابی که مطالعه می فرمایید

این مبحث در رشته های ریاضی فیزیک، تجربی و علوم انسانی آموزش داده می شود و در اکثر سال ها در 

یک مبحث پایه ای در ریاضیات سوالات کنکور از این مبحث سوال مطرح می گردد. دنباله ی هندسی به عنوان 

دنباله های سال چهارم، در سال های بعد نیز در بسیاری از مباحث نظیر  از اهمیت خاصی برخوردار است. و

)بررسی کرانداری و همگرایی و واگرایی( احتمال، سری ها و ... نیز کاربرد دارد. هدف از تالیف کتاب های 

ت از سوالا مثال های مختلفمبحثی آموزش ریاضیات، تعمیق و تفهیم کامل مفاهیم به دانش آموزان همراه با 

کنکورهای سراسری و آزاد سنوات گذشته داخل و خارج کشور و نیز کنکورهای آزمایشی معتبر می باشد. 

دانش آموزان با مطالعه کامل و دقیق این کتاب ها کاملا می توانند بر این مبحث مسلط شده و به سوالات 

انی عزیزنبوده و از ی از نقص عاراین مجموعه  ادارم که قطعمی طرح شده از آن پاسخ دهند. در آخر عنوان 

نظرات و انتقادات و پیشنهادات خود را با شماره  خواهشمندم که به مطالعه این کتاب می پردازند

خواهر بزرگوارم خانم شروین  همچنین از زحمات همکار گرامی وبا بنده در میان بگذارند.  15777301190

نهایت تشکر  ی کردندراهرا هم بحثی ریاضیات بندهکتاب های آموزش م مجموعه همواره در تالیفمجرد که 

 رم.و امتنان را دا

 

 مازیار احمدی ناو

 7351فروردین 

 

  



 ه  

 تقدیم به

  مبرادر عزیز

 سپاس 

 بابت تمام زحماتی که برای پدر و مادرمان کشیدی 

 تقدیم به

  غلامرضای عزیزم



 و  

 فهرست:

 7 ......................................................................................یکنوایی  -جمله ی عمومی -قدر نسبت -دنباله ی هندسی

 2 ....................................................................................واسطه ی هندسی بین دو عدد  mدرج  -واسطه ی هندسی

 3 .................................................................................................................................ارتباط دنباله ی حسابی و هندسی 

  79تا  1 .................................................................................................مثال های دنباله ی هندسی با پاسخ تشریحی 

  79 ..............................................................................................جمله ی اول دنباله ی هندسی  nحاصل ضرب های 

 21تا  79 ..............................................................................................شریحی مثال های دنباله ی هندسی با پاسخ ت

  21 ..........................................................................................ابط بین ریشه های معادله ی درجه ی دوم نکاتی از رو

  27تا  21 ..............................................................................................مثال های دنباله ی هندسی با پاسخ تشریحی 
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 دنباله هندسی

را که هر جمله ی آن )غیر از جمله اول( باضرب یک عدد ثابت در جمله ی قبلی بدست آید را دنباله ی دنباله ای 

 نشان می دهیم.  𝑎ی اول را با و جمله  𝑞هندسی می گوییم و به آن عدد ثابت قدر نسبت دنباله گفته و با 

,2,1,71,91در دنباله ی مثلاً  𝑞        داریم … = 3 , 𝑎 = 2 

 

 چگونه قدر نسبت را پیدا کنیم؟

 جمله دلخواه را بر جمله یست هراافی ، کصفر را پیدا کنیمبا جملات غیر هندسی نسبت یک دنبالهاگر بخواهیم قدر

= …        قبلی تقسیم کنیم.
𝑎1

𝑎3
=

𝑎2

𝑎
=

𝑎1

𝑎0
= 𝑞    مثلا 

𝑎𝑛

𝑎𝑛−7
 𝑞 =       

 
 جمله ی عمومی یک دنباله هندسی 

باشد در آن صورت برای بدست آوردن مقدار هر  𝑞و قدر نسبت  𝑎ر یک دنباله ی هندسی جمله ی اول فرض کنید د

𝑎𝑛                                                     جمله داریم:  = 𝑎𝑞
𝑛−7 

𝑎71 = 𝑎𝑞
𝑎0 یا 5 = 𝑎𝑞

 مثلاً  1

 

𝑎) تشخیص صعودی یا نزولی بودن دنباله ی هندسی > 0)   

𝑞 اگر =  باشد دنباله به دنباله ی ثابت تبدیل می شود که هم صعودی است و هم نزولی 7

𝑞اگر  <  باشد دنباله نه صعودی است و نه نزولی 1

1اگر  < 𝑞 <  است نزولیباشد دنباله  7

𝑞اگر  >  است. صعودیباشد دنباله  7

  

𝑎)تشخیص صعودی یا نزولی بودن دنباله ی هندسی  < 0)  

𝑞اگر  =  باشد دنباله به دنباله ی ثابت تبدیل می شود که هم صعودی است و هم نزولی 7

𝑞اگر  <  د دنباله نه صعودی است و نه نزولیشبا 1

1اگر  < 𝑞 <  صعودی است دنبالهباشد  7

𝑞اگر  >   دنباله نزولی استباشد  7
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 واسطه ی هندسی

,𝑎فرض کنید  𝑏, 𝑐  سه جمله ی متوالی از یک دنباله ی هندسی باشند در این صورت𝑏  را واسطه ی هندسی یا

,𝑎انگین هندسی بین دو عدد یم 𝑐  .می نامیم 

𝑏2 = 𝑎𝑐 

 

 واسه ی هندسی بین دو عدد 𝑚درج 

,𝑎بین دو عدد  اگر بخواهیم 𝑏  به تعداد𝑚  عدد طوری قرار دهیم که با این دو عدد دنباله ی هندسی تشکیل دهند

 داریم: 

𝑎,       ,       ,       , … ,       , 𝑏  ⇒ 𝑞𝑚+7 =
𝑏

𝑎
 

 

 

  1ته نک

,𝑎اگر  𝑏, 𝑐, 𝑑 ،چهار جمله متوالی دنباله ی هندسی باشند 𝑎𝑑 = 𝑏𝑐 

 

 2نکته 

,𝑎اگر  𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒 ،پنج جمله متوالی دنباله ی هندسی باشند 𝑐2 = 𝑎𝑒 = 𝑏𝑑 

 

 3نکته 

جمله دنباله هندسی می سازند ولی مقدار آنها را نداشته باشیم به صورت 3فرض کنید در یک سوال بدانیم 
𝑎

𝑞
, 𝑎, 𝑎𝑞 

 نشان می دهیم.

 

 4نکته 

به صورت  در آن صورت آنها را آنها را نداشته باشیم جمله دنباله هندسی می سازند و مقدار 9حال اگر بدانیم 

𝑎

𝑞2 ,
𝑎

𝑞
, 𝑎, 𝑎𝑞, 𝑎𝑞2  .نشان می دهیم 

𝑚 واسه ی هندسی 
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جمله ی متوالی از یک دنباله ی هندسی  3جملات دوم و پنجم و دوازدهم از یک دنباله ی حسابی می توانند   1مثال 

 باشند. قدر نسبت دنباله ی هندسی کدام است؟

7) 
9

3
                           2 )

0

1
                             3 )

0

3
                          1 )

5

1
 

 

 درسنامه 

,𝑎𝑚اگر  𝑎𝑛, 𝑎𝑘  ی متوالی از یک دنباله ی هندسی باشند، قدر نسبت جمله  3از یک دنباله ی حسابی، سه جمله

𝑞           دنباله ی هندسی برابر است با:  =
𝑘−𝑛

𝑛−𝑚
⇒ 𝑎2, 𝑎9, 𝑎72  ⇒ 𝑞 =

72−9

9−2
=

0

3
 

 

 کجمله متوالی از ی 3در یک دنباله هندسی، جمله دوم و دو برابر جمله پنجم و جمله هشتم می توانند    2مثال 

 عدد چند برابر کوچکترین آنهاست؟ 3دنباله ی حسابی باشند. بزرگ ترین این 

7) 2+ √3                   2 )9 + 2√3                   3 )9+ 1√3                   1 )0+ 1√3 

𝑎2 + 𝑎1

2
= 2𝑎9 ⇒ 𝑎2 + 𝑎1 = 1𝑎9 

⇒ 1𝑎𝑞1 = 𝑎𝑞 + 𝑎𝑞0 ⇒ 𝑎𝑞(1𝑞3) = 𝑎𝑞(7+ 𝑞1) 

𝑞1 − 1𝑞3 + 7 = 1      ⇒         𝐴2 − 1𝐴 + 7 = 1 𝐴 = 2± √3 

𝑞3 = 2+ √3  , 𝑞3 = 2− √3   ⇒ 𝑞 = √2− √3 
3

 , 𝑞 = √2+ √3
3

 

 در حالت اول دنباله نزولی است 

بزرگ ترین عدد

کوچک ترین عدد
=
𝑎2

𝑎1
=
𝑎𝑞

𝑎𝑞0 = 𝑞
−1 ⇒ (√2− √3

3
)

−1

= (2− √3)
−2

 

=
7

(2− √3)
2 =

7

1+ 3− 1√3
=

7

0− 1√3
 

  در حالت دوم دنباله صعودی است

بزرگ ترین عدد

کوچک ترین عدد
=
𝑎1

𝑎2
=
𝑎𝑞0

𝑎𝑞
= 𝑞1 ⇒ (√2+ √3

3
)

1

= (2+ √3)
2
 

1+ 3+ 1√3 = 0+ 1√3 

𝑞3 = 𝐴 
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دهند. سه عدد چنان درج شده است که پنج عدد حاصل تشکیل دنباله ی هندسی  1و  321بین دو عدد   3مثال 

 مجموع این پنج عدد مثبت کدام است؟

7) 112                            2 )111                         3 )111                               1 )111     

1                       321 ⇒  𝑎𝑞1 = 321 ⇒  1𝑞1 = 321 ⇒ 𝑞1 = 17 ⇒ 𝑞 = ±3 

𝑞چون سوال گفته جملات مثبت اند پس  = 3    

⇒عدد   9جمع  =111 1,72,31,711,321 ⇒ 

 

کوچکترین می باشد. تفاضل  271و حاصل ضرب آن ها  75جمله متوالی  3در یک دنباله هندسی مجموع   4مثال 

 کدام است؟و بزرگ ترین این سه عدد 

7) 1                               2 )9                            3 )1                                   1 )0   

,سه جمله را  𝑎 ,𝑎𝑞 
𝑎

𝑞
 می گیریم.  

𝑎

𝑞
× 𝑎 × 𝑎𝑞 = 271 ⇒  𝑎3 = 271 ⇒  𝑎 = 1 

𝑎

𝑞
+ 𝑎 + 𝑎𝑞 = 75 ⇒  

1
𝑞
+ 1+ 1𝑞 = 75 

1+ 1𝑞 + 1𝑞2 = 75𝑞 ⇒  1𝑞2 − 73𝑞 + 1 = 1{
𝑞 =

3
2

𝑞 =
2
3

 

𝑞 =
3
2  ⇒

𝑎
𝑞
, 𝑎, 𝑎𝑞 ⇒ 1,1,5

𝑞 =
2
3 ⇒

𝑎
𝑞
, 𝑎, 𝑎𝑞 ⇒ 5,1,1

⇒ 𝑚𝑎𝑥 −𝑚𝑖𝑛 = 5− 1 = 9 

 

,1در یک دنباله هندسی صعودی به صورت    5مثال  𝑎, 5, 𝑏,  جمله ی اول کدام است؟  1مجموع  …

7) 
3

1
 17                        2 )

0

1
 17                          3 )

3

1
 12                           1 )

7

1
 13       

1, 𝑎, 5 ⇒ 𝑎2 = 1 × 5 ⇒  𝑎 = ±1 

𝑎                        𝑎5 

× 𝑞 

𝑎 = 1 

 اگر

 اگر
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𝑎 = 1 ⇒  1,1,5 ⇒  𝑞 =
3
2
 

𝑎 غ ق ق ه صعودی است( )دنبال = −1 ⇒  1, −1,5 ⇒  𝑞 = −
3

2
     

هر جمله در 
3

2
 ضرب می شود 

20

2
,

17

1
,

213

1
  1,1,5,    

+
20

2
+

17

1
+

213

1
=

213

1
= 13

7

1
  1 + 1+   ⇒جمله  1مجموع  5

      

می باشد. مجموع  3مله اول آن و مجموع چهار ج 7جملات اول و سوم برابر در یک دنباله هندسی مجموع   6مثال  

 جمله اول کدام است؟  1

7) 71/1                     2 )77/2                        3 )72/1                          1 )73/1           

𝑎 + 𝑎𝑞2 = 7    𝐼 

𝑎 + 𝑎𝑞 + 𝑎𝑞2 + 𝑎𝑞3 = 3                                  𝑎𝑞 + 𝑎𝑞2 + 7 = 3 

⇒ 𝑎𝑞 + 𝑎𝑞3 = 2 ⇒  𝑎𝑞(7 + 𝑞2) = 2    𝐼𝐼 

𝐼𝐼

𝐼
=
𝑎𝑞(7+ 𝑞2)

𝑎(7+ 𝑞2)
=

2
7
⇒ 𝑞 = 2 

  قرار دهیم Iحال اگر در رابطه 
7

9
 𝑎 = 

7
9
,
2
9
,
1
9
,
1
9
,
71
9
,
32
9
=

13
9
= 72/1 

 

, 2√71 عدد 2بین    7مثال  دد حاصل دنباله ی هندسی تشکیل داده اند. ع 1شش عدد چنان درج شده اند که  2

 عدد کدام است؟  1مجموع این 

7) 31(√2+ 2)              2) 11√2                3) 31(√2 + 7)                 1) 31(√2+ 7)     

2                                      71√2 

𝑎1 = 𝑎𝑞
0  ⇒ 71√2 = 𝑞0 ⇒ 𝑞0 =

71√2
2

= 1√2 

𝑞 = √1√2
0

= √23 × 2
7
3

0

= √2
0
2

0

= 2
7
2 = √2 

𝑎 + 𝑞2 = 1 

   

   

𝑎                                                                 𝑎1 
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⇒ که مجموع آنها برابر 2,2√2, 1,1√2, 1,1√2, 71,71√2 ⇒ 31+ 31√2  ⇒ 31(7+ √2)    

 

𝑎7𝑎3𝑎9در یک دنباله ی هندسی   8مثال  = 1𝑎9𝑎1𝑎0  قدر نسبت این دنباله کدام است؟ 

7) 
7

2
                        2 )2                          3 )

7

√23                              1 )√23
    

𝑎𝑎𝑞2از طرفین  𝑎9با حذف  = 1𝑎𝑞9 × 𝑎𝑞1  

⇒ 𝑞5 =
7
1
⇒  𝑞 = √

7
1

5

=
7

√23  

  

𝑎2𝑎3𝑎1در یک دنباله ی هندسی   9مثال  = .𝑎7حاصل  است. 1 𝑎9 کدام است؟ 

7) 1                        2 )1                           3 )2                                 1 )71   

𝑎𝑞 𝑎𝑞2𝑎𝑞3 = 1 ⇒  𝑎3𝑞1 = 1 ⇒  (𝑎𝑞2)3 = 1 ⇒  𝑎𝑞2 = 2 

.𝑎7حاصل می خواهیم حاصل  𝑎9  :را حساب کنیم 

𝑎 × 𝑎𝑞1 = 𝑎2𝑞1 = (𝑎𝑞2)2 = (2)2 = 1 

 

در یک دنباله ی هندسی قدر نسبت برابر    11مثال 
7

2
است. حاصل  

𝑎9+𝑎0

𝑎1+𝑎71
 کدام است؟  

7) 
7

1
                       2 )1                           3 )2                                  1 )

7

2
   

𝑎𝑞1 + 𝑎𝑞1

𝑎𝑞0 + 𝑎𝑞5 =
𝑎𝑞1(7 + 𝑞2)

𝑎𝑞0(7 + 𝑞2)
=

7
𝑞3 =

7

(
7
2)

3 =
7
7
1

= 1 

 

در یک دنباله ی هندسی مجموع جملات اول و دوم   11مثال 
5

2
می باشد. جمله  31چهارم و پنجم و مجموع جملات  

 سوم این دنباله کدام است؟

7) 1                        2 )1                           3 )5                             1 )72  

𝑎 + 𝑎2 = 𝑎 + 𝑎𝑞 =
𝑞

2
 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



  0 

𝑎1 + 𝑎9 = 𝑎𝑞
3 + 𝑎𝑞1 = 31 ⇒ 𝑞3(𝑎 + 𝑎𝑞) = 31 

𝑎می دانیم  + 𝑎𝑞 =
5

2
  

⇒ 𝑞3 ×
5
2
= 31 ⇒ 𝑞3 = 1 ⇒  𝑞 = 2  

𝑎 + 𝑎𝑞 =
5
2
⇒ 𝑎 + 2𝑎 +

5
2
⇒ 𝑎 =

3
2

 

⇒  حالا هم جمله ی اول و هم قدر نسبت را داریم  𝑎3 = 𝑎𝑞2 =
3

2
× 1 = 1 

 

باشد،  5زدهم ناست. اگر جمله سی 711در یک دنباله هندسی حاصل ضرب جملات هشتم و بیستم برابر   12مثال 

 جمله ی پانزدهم کدام است؟ 

7) 71                        2 )77                          3 )72                                   1 )79 

𝑎1 × 𝑎21 = 711 ⇒ 𝑎𝑞0 × 𝑎𝑞75 = 711 ⇒ 𝑎2𝑞21 = 711 

𝑎73 = 5 ⇒ 𝑎𝑞72 = 5 

⇒                         طه بر هم: ابر 2با تقسیم  𝑎𝑞71 = 72 ⇒ 𝑎79 = 72  
𝑎2𝑞21

𝑎𝑞72 =
711

5
  

 

,𝑎  ترین جمله ی دنباله ی هندسی بزرگ  13مثال  𝑏,
7

3
, 𝑐, 𝑑,

7

21
 کدام است؟  

7) 7                         2) 
1

3
                             3 )

1

3
                                     1 )

2

3
      

𝑎3 =
7
1
 , 𝑎1 =

7
21
 , 𝑎𝑞2 =

7
1
,𝑎𝑞9 =

7
21

 

 
𝑎𝑞9

𝑎𝑞2 =
7

1
⇒  𝑞 =

7

2
 با تقسیم برهم  

      =
1

3
بزرگ ترین جمله  

1

3
,

2

3
 ,

7

3
 ,

7

1
,

7

72
 ,

7

21
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𝑎𝑛کوچک ترین جمله ی دنباله ی   14مثال  = (−
3

0
)
𝑛+7

 کدام است؟  

7) (−
3

0
)

3
                2) (−

3

0
)

2
                  3 )(−

3

0
)

1
                      1 )1        

       (−
3

0
)

2
, (−

3

0
)

3
, (−

3

0
)

1
, (−

3

0
)

9
,  جملات دنباله  …

 

 نکته

7−وقتی  𝑐𝑛در دنباله های  < 𝑐 <  بیشترین و کمترین جمله بین جمله ی اول و دوم هستند. وارههم 1

 

𝑎𝑛ی عمومی  در دنباله ی هندسی با جمله   15مثال  = 0 × 32𝑛+7  قدر نسبت چند است؟ 

7) 0                               2 )1                               3 )5                                  1 )15  

 

 نکته

𝑎𝑛در فرمول جمله ی عمومی دنباله ی هندسی به صورت  = 𝑎 × 𝑏
𝑐𝑛+𝑑 برابر  قدر نسبت𝑏𝑐 .است 

⇒ 32 = 5 

 

+7عدد  2واسطه ی هندسی بین   16مثال  −7و  2√  کدام است؟  2√

  2( 1                                 -7( 3                          7( 2               وجود ندارد     (7

,𝑎واسطه ی هندسی بین دو عدد  𝑏  برابر√𝑎𝑏  .است 

⇒           وجود ندارد √(7+ √2)(7− √2) = √−7    

 

2𝑏اعداد    17مثال  , 1√2, 2𝑎  عددی بین سه جمله ی متوالی از دنباله ی هندسی اند. واسطه ی𝑎, 𝑏  کدام

 است؟ 

7) 2/9                          2) 2                            3 )7/9                           1) 9       

Max                   Min   
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  5 

2𝑏چون  , 1√2, 2𝑎   دنباله ی هندسی می سازند پس 

(1√2)
2
= 2𝑎 × 2𝑏 ⇒ 32 = 2𝑎 × 2𝑏 ⇒ 29 = 2𝑎+𝑏 ⇒ 𝑎 + 𝑏 = 9 

,𝑎واسطه ی حسابی بین  𝑏  برابر
𝑎+𝑏

2
⇒                   است. 

9

1
= 2/9    

 

,3سه عدد    18مثال  𝑎, احد کم شود تا دنباله ی چند و 𝑎عددی است. از عدد جملات متوالی دنباله ی  20

 هندسی بدست آید؟ 

7) 3                         2 )1                                  3 )1                                   1 )0 

3, 𝑎, 20                       
3 + 20

2
= 𝑎 ⇒ 2𝑎 = 31 ⇒ 𝑎 = 79 

,3در دنباله ی هندسی  𝑎,  داریم 20

𝑎2 = 3 × 20 ⇒ 𝑎2 = 17 ⇒ 𝑎 = 5 

 است. واحد کم شده 𝑎  ،1 پس  از

 
 قاعده ی اندیس ها در دنباله ی هندسی

 𝑚 + 𝑛 = 𝑟 + 𝑠 ⇒ 𝑎𝑚 . 𝑎𝑛 = 𝑎𝑟 . 𝑎𝑠  اگر 

⇒  اگر
𝑚+𝑛

2
= 𝑠 ⇒ 𝑎𝑚 . 𝑎𝑛 = 𝑎𝑠

2  

 

ی اول  جمله 1حاصل ضرب است.  3در یک دنباله ی هندسی حاصل ضرب جملات سوم تا ششم برابر    19مثال 

 آن کدام است؟ 

 

𝑎3𝑎1𝑎9𝑎1 = 2                           (𝑎1𝑎9)
2 = 3 ⇒  𝑎1𝑎9 = √3 

𝑎7𝑎2…𝑎1 = 𝑎7. 𝑎2. 𝑎3. 𝑎1. 𝑎9. 𝑎1. 𝑎0. 𝑎1 = 

 

3𝑎7. 𝑎2. 𝑎0. 𝑎1 = 3(𝑎7𝑎1)(𝑎2𝑎0) 

⇒ 3(√3)(√3) = 𝑎1𝑎9           طبق قاعده اندیس ها    5 = 𝑎0𝑎1 = 𝑎7𝑎1  

 دنباله ی حسابی

𝑎3𝑎1 = 𝑎1𝑎9 

√3 × √3 
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یک دنباله ی هندسی، جمله چهارم میانگین جملات دوم و سوم می باشد. مجموع مقادیر بدست آمده در    21مثال 

 برای قدر نسبت کدام است؟ 

 

𝑎1 =
𝑎2 + 𝑎3

2
 ⇒ 𝑎𝑞3 =

𝑎𝑞 + 𝑎𝑞2

2
 

⇒ 𝑎𝑞 + 𝑎𝑞2 = 2𝑎𝑞3 ⇒  𝑎𝑞(7+ 𝑞) = 2𝑎𝑞. 𝑞2 

  =
7

2
⇒جمع مقادیر   2𝑞2 − 𝑞 − 7 = 1 ⇒  𝑞 = 7, 𝑞 = −

7

2
⇒  𝑞 

 

در یک مثلث قائم الزاویه اضلاع تشکیل دنباله ی هندسی می دهند. اگر سینوس کوچکترین زاویه را به   21مثال 

صورت 
√𝑥−𝑦

𝑧
𝑥نشان دهیم حاصل   + 𝑦 + 𝑧  کدام است؟ 

7) 1                          2 )9                              3 )1                              1 )0  

,𝑎دنباله هندسی می سازند  𝑏, 𝑐 ⇒ 

{𝑎
2 + 𝑏2 = 𝑐2

𝑏2 = 𝑎𝑐         
⇒ 𝑎2 + 𝑎𝑐 = 𝑐2 

⇒  ید. حل کن 𝑎معادله درجه ی دوم را بر حسب  𝑎2 + 𝑎𝑐 − 𝑐2 = 1 

𝑎 =
−𝑐 ± √𝑐2 − 1(−𝑐2)

2
=
−𝑐 ± √9𝑐

2
=
𝑐(−7 ± √9)

2
 

𝑎)نسبت طول ها منفی می شود( غ ق ق    =
(−7−√9)𝑐

2
⇒

𝑎

𝑐
=

−7−√9

2
  

𝑎 =
(−7+ √9)𝑐

2
⇒
𝑎

𝑐
=
√9 − 7

2
⇒ 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 9+ 7 + 2 = 1 

 

,1𝑚+7در دنباله ی هندسی   22مثال  `12𝑚−7, 13𝑚 ,  در کدام نامساوی می تواند قرار بگیرد؟  𝑚مقدار  …

7) 𝑚 > 1                  2 )𝑚 < 7                     3 )𝑚 > 7/9                     1 )𝑚 < 7/9            

((71)2𝑚−7)2 = 1𝑚+7 × 13𝑚 ⇒ 271𝑚−1 = 22𝑚+2+5𝑚 

⇒ 71𝑚 − 1 = 77𝑚 + 2 ⇒  𝑚 = 2 

 صحیح است 3ه گزین

b              c 

 

  

a  
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+3−اعداد    23مثال  √9 , 𝑥, 3+  جملات متوالی از دنباله هندسی نزولی اند. قدر نسبت کدام است؟  9√

7) 
7

2
(3−  (3               نشدنی (2             (9√

7

1
(3+ √9)                  1) 3− √9      

9√)نشدنی است  + 3)(√9− 3) = 𝑥2 ⇒ 𝑥2 = 9 − 5 ⇒ 𝑥2 = −1 ⇒    

 

باله هندسی مجموعه جملات اول و سوم، ندر یک د   24مثال 
7

3
برابر مجموع جمله های دوم و چهارم است و  

 است. مجموع جملات اول و دوم و سوم چقدر است؟  711جمله ی اول برابر  1مجموع 

7) 32                      2 )11                     3 )92                          1 )31  

𝑎(7+ 𝑞 + 𝑞2 + 𝑞3) = 711 (7) 

𝑎𝑞(7+ 𝑞2) = 3𝑎(7 + 𝑞2) ⇒ 𝑞 = 3 (2) 

𝑞( یعنی 2با جاگذاری ) =    ( داریم:7در رابطه ی ) 3

𝑎(7+ 3+ 5+ 20) = 711 ⇒ 𝑎 = 1 

,1,72جمله  3= مجموع  92 31 ⇒   

 

𝑎2در یک دنباله ی هندسی    25مثال  + 𝑎1 = .𝑎7و  9− 𝑎2. 𝑎3. 𝑎1. 𝑎9 = مجموع مقادیر  32−

 کدام است؟  𝑞بدست آمده برای 

7) 2                         2) 7/9                           3) 2/9                                   1 )3  

7+ 9
2

= 3 ⇒ 𝑎7. 𝑎9 = 𝑎3
2     ⇒       

2+ 1
2

= 3 ⇒ 𝑎2 + 𝑎1 = 𝑎3
2 

⇒ 𝑎7𝑎2𝑎3𝑎1𝑎9 = 𝑎3
2. 𝑎3

2. 𝑎3 = 𝑎3
9 = −32 ⇒ 𝑎3 = −2 

𝑎2 + 𝑎1 = −9 ⇒
𝑎3

𝑞
+ 𝑎3𝑞 = −9 ⇒

−2
𝑞
− 2𝑞 = −9 

⇒   −2𝑞2 + 9𝑞 − 2 = 1 ⇒ 𝑞 = 2 ,
7
2
⇒  𝑞 جمع مقادیر = 2 +

7

2
= 2/9 

 

, 𝛼اگر    26مثال  β  جواب های معادله ی(𝑘 + 2)𝑥2 − 2𝑡𝑥 + 5𝑘 − 3𝑡 = باشند به ازای چه  1

,𝛼اعداد  𝑡مقدار  3, β  دنباله ی هندسی می سازند؟ 

𝛼, 3, β                           αβ = 32  ⇒  𝛼𝛽 = 5 

× 𝑞 

 دنباله ی هندسی

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 72 

𝑎𝑥2می دانیم در معادله ی درجه ی دوم   + 𝑏𝑥 + 𝑐 = برابر  حاصل ضرب ریشه ها 1
𝑐

𝑎
 است. 

α β =
9𝑘 − 3𝑡

𝑘 + 2
= 5 ⇒ 5𝑘 + 71 = 5𝑘 − 3𝑡 ⇒  𝑡 = −1 

,𝑎7اگر    27مثال  𝑎2, 𝑎3, 𝑎7𝑎3یک دنباله ی هندسی باشد و  … = 𝑎3𝑎9و  1 = چند دسته جواب  71

 برای دنباله موجود است؟ 

7) 1                          2 )3                               3 )2                                 1 )7        

𝑎7𝑎3 = 1   ⇒  𝑎2𝑞2 = 1   ⇒  𝑎𝑞 = ±2 

𝑎3𝑎9 = 71 ⇒  𝑎2𝑞1 = 71 ⇒  𝑎𝑞3 = ±1 

{
𝑎𝑞 = 2
𝑎𝑞3 = 1         {

𝑎𝑞 = 2
𝑎𝑞3 = −1          {

𝑎𝑞 = −2
𝑎𝑞3 = −1          {

𝑎𝑞 = −2
𝑎𝑞3 = 1      

                   با تقسیم بر هم
𝑞2=−2
غ ق ق

             
𝑞2=2
𝑞=±√2

             
𝑞2=−2
غ ق ق

 
𝑞2=2    
⇒𝑞=±√2

   

 دسته جواب وجود دارد.  1پس 

 

جمله ی متوالی از دنباله ی هندسی باشند.  3جملات سوم و هفتم و نهم یک دنباله ی حسابی می توانند    28مثال 

 ست؟ چندمین جمله ی دنباله ی حسابی صفر ا

7) 77                        2 )1                              3 )5                             1 )71    

𝑞0
2 = 𝑎3𝑎5  ⇒  (𝑎 + 1𝑑)2 = (𝑎 + 2𝑑)(𝑎 + 1𝑑) 

⇒ 𝑎2 + 72𝑎𝑑 + 31𝑑2 = 𝑎2 + 71𝑑 + 71𝑑2  ⇒ 2𝑎𝑑 + 21𝑑2 = 1 

2𝑑(𝑎 + 71𝑑) = 1 ⇒ {
2𝑑 = 1    ⇒                       
𝑎 + 71𝑑 = 1 ⇒ 𝑎77 = 1   

 

و داخل آن دو دایره رسم کرده ایم و مجموع محیط های آن  𝑃7محیط دایره بزرگ تر در شکل زیر برابر    29مثال 

این عملیات  می نامیم. با تکرار 𝑃3درون این دو دایره را  دایره رسم شده 1و همچنین مجموع محیط های  𝑃2ها را 

,𝑃7دنباله ی  𝑃2, … , 𝑃𝑛  بدست می آید. جمله ی عمومی این دنباله کدام است؟ 

7) 2𝑃7           2 )𝑃7        3 )
𝑃7

22𝑛         1 )
𝑃7

2𝑛+7
        

 

دایره می گیریم. در مرحله ی دوم شعاع هر  𝑅در اولین مرحله شعاع بزرگترین دایره را 
𝑅

2
و در مرحله سوم  

𝑅

1
  است. 

 غ ق ق   
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    𝑃7 = 2πR                 𝑃2 = 2𝜋
𝑅

2
+ 2𝜋

𝑅

2
= 2𝜋𝑅 

𝑃3 = 2𝜋
𝑅

1
+ 2𝜋

𝑅

1
+ 2𝜋

𝑅

1
+ 2𝜋

𝑅

1
= 2𝜋𝑅 

𝑃7, 𝑃7, 𝑃7,  ⇒دنباله ثابت  …

,1,1,1واسطه ی هندسی بین جمله نهم و پانزدهم از دنباله   31مثال   کدام است؟  …

7) 71√1                 2 )71√3                    3 )71√0                     1 )32√0      

𝑎این دنباله یک دنباله ی حسابی است  = 1 , 𝑑 =  است.  1

𝑎5 = 𝑎 + 1𝑑 ⇒ 𝑎5 = 32              𝑎79 = 𝑎 + 71𝑑 ⇒  𝑎79 = 91 

 = √32 × 91 =        ⇒دسی واسطه ی هن 0√71

 

92𝑥+7در یک دنباله ی هندسی قدر نسبت جواب معادله ی   31مثال  = −برابر  و جمله پنجم 7
7

71
است.  

 جمله ی اول کدام است؟  9مجموع 

7) 
77

71
 -                          2 )

7

1
 -                          3 )

7

1
                              1 )

77

71
      

92𝑥+7 = 7 ⇒  2𝑥 + 7 = 1 ⇒  𝑥 = −
7
2
 ⇒ 𝑞 = −

7
2
 

𝑎𝑞1 = −
7
71
⇒

7
71
𝑎 = −

7
71
⇒ 𝑎 = −7 

 = −
77

71
,7− مجموع 

7

2
 , −

7

1
 ,

7

1
 , −

7

71
         

 

,3𝑎اعداد   32مثال  3√3, 5, 𝑏  جملات متوالی یک دنباله ی هندسی هستند. واسطه ی هندسی بین دو عدد

𝑏, 𝑎√3  کدام است؟ 

7) 3√3                        2 )3                           3) √3                              1 )5        

(3√3)
2
= 5 × 3𝑎 ⇒  20 = 5 × 3𝑎 ⇒  𝑎 = 7 

(5)2 = 3√3 × 𝑏 ⇒  𝑏 = 5√3 

⇐ واسطه ی هندسی بین 𝑏 و 𝑎  √5√3 × √3 = 3√3 
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هندسی  اله ی عددی جملات اول و نهم و چهل و نهم سه جمله ی متوالی از دنباله یدر یک دنب   33مثال 

 هستند. جمله ی پانزدهم این دنباله چند برابر جمله ی سوم آن است؟ 

7) 2/9                              2 )3                         3 )3/9                          1 )1      

𝑎, (𝑎 + 1𝑑), (𝑎 + 11𝑑) ⇒  𝑎(𝑎 + 11𝑑) = (𝑎 + 1𝑑)2 

⇒ 32𝑎𝑑 = 11𝑑2  ⇒ 𝑎 = 2𝑑 

𝑎79

𝑎3
=
𝑎 + 71𝑑
𝑎 + 2𝑑

=
71𝑑
1𝑑

= 1 

 

,1دنباله ی اعداد    34مثال  𝑥, 2, 𝑦, جملات متوالی دنباله ی هندسی غیر یکنوا هستند. جمله ششم کدام  …

 است؟  

7) 
√2

2
 -                        2) 

7

2
 -                             3) 

√2

2
                              1) 

7

2
        

𝑎3 = 𝑎𝑞
2 ⇒  2 = 1𝑞2 ⇒ 𝑞2 =

7
2
 ⇒

{
 

 𝑞 =
7

√2

𝑞 = −
7

√2

   

 دنباله غیر نزولی استچون گفته 
7

√2
 𝑞  قبول نیست  =

𝑎1 = 𝑎𝑞9 = 1 × (−
7

√2
)

9

= 1 × −
7

1√2
= −

7

√2
= −

√2
2

 

 

جملات اول و سوم و چهارم تشکیل یک دنباله ی عددی  𝑞در یک دنباله ی هندسی یکنوا با قدر نسبت    35مثال 

 ( 2کدام می تواند باشد؟ )آزمون های گزینه  𝑞می دهند. مقدار 

7) 
7+√3

2
                      2 )

7−√3

2
                          3 )

7+√9

2
                         1 )

7−√9

2
         

𝑎, 𝑎𝑞2, 𝑎𝑞3                        𝑎𝑞2 =
𝑎 + 𝑎𝑞3

2
 ⇒ 2𝑞2 = 7 + 𝑞3 

⇒ 𝑞3 − 2𝑞2 + 7 = 1 

 شرط تشکیل 

 دنباله ی حسابی
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𝑞است.  یعنی عبارت بر  7اگر در یک معادله درجه ی سوم مجموع ضرایب صفر باشد حتما یک ریشه  −  بخش 7

𝑞3پذیر است که با تقسیم  − 2𝑞2 + 𝑞بر  7 −  به صورت روبرو می آید.  7

𝑞3 − 2𝑞2 + 7 = (𝑞 − 7)(𝑞2 − 𝑞 − 7) = 1            

چون گفته یکنوا پس 
7−√9

2
⇒                              قابل قبول نیست.  𝑞 = 7            𝑞 =

7±√9

2
 

𝑎سه عدد    36مثال  − 3 , 2 , 𝑎 ملات متوالی از دنباله ی هندسی غیر صعودی اند. جمله  چهارم چند برابر ج

 جمله ی دهم است؟ 

7) 32                            2 )11                             3 )11                            1 )721   

(𝑎 − 3) × 𝑎 = 22 ⇒ 𝑎2 − 3𝑎 − 1 = 1 ⇒  𝑎 = −7 , 1 

𝑎ق      )دنباله صعودی است( غ ق  = 1 ⇒  7,2,1  

𝑎غیر صعودی است    = −7 ⇒ −1, +2, −7   

𝑎1

𝑎71
=
𝑎𝑞3

𝑎𝑞5 =
7
𝑞1 ⇒

7

(−
7
2)

1 = 11 

 

2√)هندسی یک جمله ی  در یک دنباله    37مثال 
√2
)
√2

و جمله ی بعدی آن  

(√3 − √2)
√2+7

(√3+ √2)
7

 ( 2ی بعدی چه عددی است؟ )آزمون های گزینه است. جمله   2−7√

7) 3                        2 )7                            3 )
7

3
                             1 )√3       

(√3
√2
)
√2

= √3
√2×√2

= √3
√1
= √3

2
= 3 

(√3− √2)
√2+7

(√3+ √2)
√2+7

= ((√3− √2)(√3 + √2))
√2+7

= 7√2+7 = 7 

 = √2+ 7 
7

√2−7
×
√2+7

√2+7
 می دانیم  

           است. 7و جمله ی بعدی  3پس جمله ی اول برابر 
7

3
  ⇒ 3,7, 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 71 

در یک دنباله ی هندسی که هیچکدام از جملات آن صفر نیستند، جمله ی چهارم، ربع مربع جمله نهم    38مثال 

 جمله ی چهاردهم کدام است؟  است.

7) 1                           2 )1                          3 )5                            1 )9          

𝑎1 =
(𝑎5)

2

1
⇒ (𝑎5)

2 = 1𝑎1 ⇒ (𝑎𝑞1)2 = 1𝑎𝑞3 

⇒ 𝑎2𝑞71 = 1𝑎𝑞3         ⇒        𝑎𝑞73 = 1 ⇒ 𝑎71 = 1 

 

 است. جمله ی پنجم کدام است؟  1√1جمله ی اول  5در یک دنباله ی هندسی حاصل ضرب    39مثال 

7) 2                  2 )3√2                        3 )√2                          1 )1√2       

𝑎7𝑎2𝑎3…𝑎5 = 𝑎 × 𝑎𝑞 × 𝑎𝑞
2 × …× 𝑎𝑞1 = 𝑎5𝑞31 = 1√1 × 2 = 71√2 

⇒ 𝑎5𝑞31 = 71√2  ⇒ (𝑎𝑞1)5 = 71√2  ⇒ (𝑎9)
5 = (2)

5
2 

⇒ (𝑎9)
5 = (2

7
2)

5

 ⇒ 𝑎9 = 2
7
2 = √2 

 

 نکته تستی

(𝑎𝑎𝑛)√             جمله ی اول یک دنباله ی هندسی برابر است با: nحاصل ضرب 
𝑛 

 

جملات دهم و پنجم برابر حاصل ضرب  71ر یک دنباله ی هندسی حاصل ضرب جملات هشتم و نهم د   41مثال 

 ( 2است. جمله ی هفتم چند برابر جمله ی سوم است؟ )آزمون های گزینه 

7) 71                          2 )11                          3 )291                         1 )1 

𝑎1. 𝑎5 = 71𝑎71𝑎9  ⇒ 𝑎𝑞0. 𝑎𝑞1 = 71𝑎𝑞5𝑎𝑞1 ⇒ 𝑞79 = 71𝑞73 ⇒ 𝑞2 = 71 

𝑎0

𝑎3
=
𝑎𝑞1

𝑎𝑞2 = 𝑞
1 ⇒ (𝑞2)2 = (71)2 = 291 

 

1𝑧3√اعداد    41مثال 
, √2𝑦 , 1𝑥 ست؟ سه جمله ی متوالی یک دنباله ی هندسی هستند، کدام رابطه صحیح ا 

7) 𝑦2 = 1𝑥 + 𝑧            2 )𝑦 = 2𝑥 + 𝑧            3 )𝑦 = 2𝑥2𝑧           1 )2𝑧 = 2𝑥 + 𝑦         

𝑎 , 𝑞 ≠ 1 
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(√2𝑦)
2
= 1𝑥 × √1𝑧 

3
⇒ 2𝑦 = 22𝑥 × 2𝑧  ⇒ 𝑦 = 2𝑥 + 𝑧 

 

سیزدهم  است. اگر جمله ی 711در یک دنباله ی هندسی حاصل ضرب جملات هشتم و بیستم برابر    42مثال 

 باشد جمله ی پانزدهم کدام است؟  5برابر 

7) 71                            2 )77                         3 )79                            1 )72   

{
𝑎1𝑎21 = 711
𝑎𝑞72 = 5       ⇒ {

𝑎𝑞0𝑎𝑞75 = 711
𝑎𝑞72 = 5           

                           𝑎𝑞71 = 72 ⇒ 𝑎79 = 72 

 

نفر است. اگر جمعیت این روستا هر سال به اندازه ی  7111جمعیت یک روستا    43مثال 
7

71
جمعیت سال قبل  

 ( 2سال چند نفر این روستا را ترک کرده اند؟ )آزمون های گزینه  1پس از کاهش یابد 

7) 025                         2 )111                         3 )111                       1 )207   

𝑎 = 7111  𝑎2 = 7111− 711 = 511 ⇒  𝑞 =
5
71

 

𝑎1                      تعداد ساکنین روستا = 𝑎𝑞
3 = 7111 × (

5

71
)

3
= 025    

⇒ 7111− 025 = 207 

 

از لگاریتم اعضا این دنباله ی حاصل  است. قدر نسبت دنباله 1قدر نسبت یک دنباله ی هندسی برابر    44مثال 

 کدام است؟  2√در مبنای 

7) 2                             2 )1                                3 )1                              1 )1      

 بی می سازند ای می سازند، لگاریتم ها دنباله ی حسوقتی اعضا دنباله هندس

        = log√2 1 = log
2

7
2

23 =             ⇒قدر نسبت  1

 

 اعدادی هستند؟بوده، جملات اول و سوم نسبت به هم چه نوع  7جمله ی دوم یک دنباله ی هندسی    45مثال 

 ( متناوب 1               ( معکوس    3                           ( متوالی  2                     اول     (7

𝑎7, 𝑎2, 𝑎3  ⇒  𝑎2
2 = 𝑎7𝑎3 ⇒ 7 = 𝑎7𝑎3 ⇒ 𝑎3 =

7

𝑎7
     

 پس معکوس هستند. 

 تقسیم کنید
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,𝑐اعداد    46مثال  𝑏, 𝑐دنباله ی حسابی و اعداد  3 − 7, 𝑏 − دنباله ی هندسی ساخته اند. قدر نسبت دنباله  7,3

 ی حسابی چند برابر دنباله ی هندسی است؟ 

7) 3                         2 )2/9                                 3 )2                            1 )7/9         

        𝑐, 𝑏, 3 ⇒ 
𝑐+3

2
= 𝑏 ⇒  𝑐 = 2𝑏 −  دنباله ی حسابی  3

             𝑐 + 7, 𝑏 − 7,3 ⇒  (𝑏 − 7)2 = 3(𝑐 +  دنباله ی هندسی (7

(𝑏 − 7)2 = 3(2𝑏 − 3 + 7) ⇒ 𝑏2 − 2𝑏 + 7 = 1𝑏 − 1 

𝑏=7
𝑏=0                     ⇒ 𝑏2 − 1𝑏 + 0 = 1 ⇒ 

= 𝑏 − 3 ⇒  0− 3 = 1

=
𝑏 − 7

3 =
0− 7

3 = 2
 ⇒

قدر نسبت حسابی

قدر نسبت هندسی
= 2 

 

چقدر  𝑎7𝑎3𝑎1𝑎1است. حاصل ضرب  1جمله ی اول برابر  5در یک دنباله ی هندسی حاصل ضرب    47مثال 

 است؟ 

7) 2√23
                     2 )2√2                       3 )2√21

                            1) 1        

𝑎7𝑎2𝑎3…𝑎5 = 1 ⇒ 𝑎. 𝑎𝑞. 𝑎𝑞2…𝑎𝑞1 = 1 

⇒ 𝑎5𝑞7+2+⋯+1 = 1 ⇒  𝑎5𝑞31 = 1  ⇒ (𝑎𝑞1)5 = 1 

⇒ 𝑎𝑞1 = √15
= √235

= √23  

𝑎2𝑎1𝑎1𝑎1 = 𝑎𝑞𝑎𝑞
3𝑎𝑞9𝑎𝑞0 = 𝑎1𝑞71 = (𝑎𝑞1)1 

(√23
)

1
= √213

= √23 × 2
3

= 2√23
 

 

,𝑎7 اگر  48مثال  𝑎2, 𝑎3  جمله ی  3باشند کدام گزینه  2سه جمله ی اول یک دنباله ی هندسی با قدر نسبت

 اول یک دنباله ی هندسی هستند؟ 

7) 𝑎7 + 7, 𝑎2 + 𝑎7, 𝑎2 + 𝑎3                   2 )𝑎7 + 7, 𝑎2 + 1, 𝑎3 + 71                    

      3 )𝑎1 + 1, 𝑎2 + 2, 𝑎3 + 3                       1  )𝑎7 + 7, 𝑎2 + 2, 𝑎3 + 1       

 7و        2

2 

7 

2 

 قدر نسبت حسابی

 قدر نسبت هندسی

× 

√ 

 در دنباله ی هندسی جمله ی دوم صفر می شود
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𝑎7, 𝑎2, 𝑎3                            𝑎7, 2𝑎7, 1𝑎7 

{𝑎7 + 7, 𝑎2 + 2, 𝑎3 + 1} ⇒  {𝑎7 + 7,2(𝑎7 + 7), 1(𝑎7 + 7)} 

𝑎7با جمله ی اول  1گزینه  +  یک دنباله ی هندسی جدید است.  2و قدر نسبت  7

 

11عدد  2واسطه ی هندسی بین    49مثال  × 291و  15 ×  کدام است؟  727

7) 0011                    2 )0111                      3 )1111                         1 )0111  

,𝑏واسطه ی هندسی بین دو عدد  𝑎   :برابر است با√𝑎𝑏    

√291 × 727 × 11 × 15 = √15 × 727 × 71111 = 0 × 77 × 711 = 0111 

 

پنج عدد    51مثال 
9

72
, 𝑐, 𝑏, 𝑎,

9

3
 کدام است؟  𝑏به ترتیب جمله های متوالی یک دنباله ی هندسی هستند.  

7) 
2

3
                        2 )

9

1
                             3 )

3

1
                           1 )

1

9
          

𝑎 =
9
3
                            

𝑎9 =
9
72
 ⇒ 𝑎𝑞1 =

9
72

}
9
72
=

9
3
× 𝑞1  ⇒ 𝑞1 =

7
1
 ⇒ 𝑞2 =

7
2
 

𝑏 = 𝑎3 = 𝑎𝑞
2 =

9
3
×

7
2
=

9
1

 

 

,2در دنباله ی هندسی غیر صعودی    51مثال  𝑥, 1, 𝑦  مقدار𝑦  کدام است؟ 

7) −1√2               2 )−2√2                  3 )2√2                      1 )1√2     

𝑥2 = 2 × 1 ⇒  𝑥 = ±2√2 

  𝑥 = 𝑥   قبول نیست زیرا دنباله صعودی می شود 2√2 = −2√2 ⇐    

⇒ 𝑞 =
−2√2

2
= −√2  ⇒ 𝑦 = −1√2 

 

جمع عدد حاصل دنباله ی هندسی می سازند.  9که عدد درج کرده ایم 3چنان  712و  2بین دو عدد    52مثال 

 عدد کدام است؟  3این 

7) 11                     2 )11                         3) 01                         1 )02             

 دنباله ی هندسی با

𝑞 = 2 
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𝑎 = 2 , 𝑎9 = 712 ⇒  𝑎𝑞1 = 712 ⇒ 2𝑞1 ⇒  𝑞 = 3  
2,1,71,91,712 ⇒  1+ 71+ 91 = 01  

 

 است. عدد کوچکتر کدام است؟  27و واسطه ی هندسی آن ها  791مجموع دو عدد    53مثال 

7) 711                     2 )91                            3 )33                               1 )3 

𝑥7 + 𝑥2 = 791          
𝑥7𝑥2 = (27)2 = 117}  ⇒ 𝑥2 − 𝑆𝑥 + 𝑃 = 1 ⇒ 𝑥2 − 791𝑥 + 117 = 1 

⇒ (𝑥 − 3)(𝑥 − 710) = 1 ⇒ 𝑥7 = 3 , 𝑥2 = 710 

 

 نکته

 باشد 𝑃و حاصل ضرب ریشه هایش  𝑆معادله ی درجه دومی که جمع ریشه های آن 

𝑥2به صورت  − 𝑆𝑥 + 𝑃 =  است. 1

 

𝑥2جواب های معادله ی  𝑥2و  𝑥7   54مثال  + (3𝑚+ 7)𝑥 + 3(2𝑚− 3) = چقدر  𝑚بوده،  1

,𝑥2باشد تا  𝑚, 𝑥7  تشکیل دنباله ی هندسی بدهند؟ 

7) 
3

2
                           2 )3                             3 )

7

3
 -                              1  )7- 

   𝑥7, 𝑚, 𝑥2  ⇒  𝑥7𝑥2 = 𝑚
 جملات دنباله ی هندسی  2

𝑥2 + (3𝑚+ 7)𝑥 + 3(2𝑚− 3) = 1 ⇒ 𝑥7𝑥2 =
𝑐

𝑎
=

3(2𝑚− 3)

7
 

𝑚2 = 3(2𝑚− 3) ⇒  𝑚2 − 1𝑚 + 5 = 1 ⇒  (𝑚 − 3)2 = 1 ⇒  𝑚 = 3 

 

 نکته

𝑎𝑥2در معادله ی درجه دوم  + 𝑏𝑥 + 𝑐 =  باشند: βو  αریشه ی  2که دارای  1

(
𝑏

𝑎
) α+ β =  حاصل جمع ریشه ها   −

𝑐

𝑎
  α. β  حاصل ضرب ریشه ها  =

 
√∆

|𝑎|
 |𝛼 − 𝛽|  تفاضل ریشه ها  =

712                        2 
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𝑥2اگر در معادله ی   55مثال  − (𝑏 − 𝑎)(𝑏 + 𝑐)𝑥 + (𝑎 + 𝑏)(𝑐 − 𝑏) = ضرب ریشه حاصل  1

 های معادله مساوی با مجموع ریشه های آن باشد، آنگاه: 

7)  𝑏 ی است بین واسطه ی عدد𝑎 و 𝑏                3  )𝑐  واسطه ی عددی است بین𝑏  و𝑎     

2)   𝑏  واسطه ی هندسی است بین𝑏 و 𝑎               1   )𝑏  واسطه ی هندسی است بین𝑎   و𝑐  

     = −(
𝑏

𝑎
) = (𝑏 − 𝑎)(𝑏 + 𝑐)   جمع ریشه ها 

   =
𝑐

𝑎
= (𝑎 + 𝑏)(𝑐 − 𝑏)   ضرب ریشه ها 

⇒ (𝑏 − 𝑎)(𝑏 + 𝑐) = (𝑎 + 𝑏)(𝑐 − 𝑏) 

𝑏2 + 𝑏𝑐 − 𝑎𝑏 − 𝑎𝑐 = 𝑎𝑐 − 𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 − 𝑏2 

⇒ 2𝑏2 = 2𝑎𝑐 ⇒ 𝑏2 = 𝑎𝑐 

 است.  𝑎و  𝑐واسطه ی هندسی بین  𝑏پس 
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